
निर्माण उद्योग 

 

1. निनिर्माण से आप क्यम सर्झते हैं ? 

उत्तर ⇒ उपलब्ध कचे्च माल ों का प्रसोंस्करण कर जीवन पय गी वसु्तएँ तैयार करना वववनमााण 

कहलाता है। 

2. उद्योगो ों के स्थमिीयकरण के तीि कमरकोों को निखिए। 

उत्तर ⇒ उद्य ग ों के स्थानीयकरण के तीन कारक वनम्न हैं- 

(i) कच्चा माल की आपूवता 

(ii) शक्ति के साधन ों की सुलब्धता 

(iii) यातायात की सुववधा  

(iv) पँूजी। 

3. िई औद्योनगक िीनत के रु्ख्य न ोंदुओों कम िणाि करें। 

उत्तर ⇒ नई औद्य वगक नीवत के मुख्य व ोंदु इस प्रकार से हैं – 

(i) यह ववश्वव्यापीकरण प्रविया पर ज र देता है। 

(ii) इससे वनजीकरण क   ढावा वमला है। 

(iii) इससे वनवेश क   ढावा वमला एवों अवधक स्वतोंत्रता के कारण ववदेशी कों पवनयाँ भारत आई हैं। 

4. कृनि आधमररत उद्योग नकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒ वे सभी उद्य ग वजनके वलए कचे्च माल कृवि के्षत्र से प्राप्त ह ता है, कृवि आधाररत उद्य ग 

कहलाता है जैसे—चीनी उद्य ग। 

5. समिाजनिक उद्योग नकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒ वे समस्त उद्य ग वजनका सोंचालन सरकार स्वयों करती है, सावाजवनक उद्य ग कहलाते हैं। 

जैसे—दुगाापुर, वभलाई एवों राउरकेला का कारखाना। 

6. िस्त्र उद्योग कम अथाव्यिस्थम र्ें क्यम योगदमि है ? 



उत्तर ⇒ भारत में वस्त्र उद्य ग का औद्य वगक उत्पादन में 14 प्रवतशत, ववदेशी मुद्रा में 17 प्रवतशत 

एवों सकल घरेलू उत्पादन में 4 प्रवतशत है। यह 3.5 कर ड़ ल ग ों क  र जगार प्रदान करता है। वस्त्र 

उद्य ग कृवि के  ाद र जगार उपलब्ध कराने वाला दूसरा  ड़ा के्षत्र है। 

7. सोंयुक्त अथिम सहकमरी उद्योग क्यम है ? 

उत्तर ⇒ ज  उद्य ग ों क  द  या द  से अवधक व्यक्तिय ों या सहकारी सवमवतय ों की सहायता से चलाया 

जा रहा ह  त  उसे सोंयुि अथवा सहकारी उद्य ग कहते हैं। गुजरात का अमूल दूध उद्य ग इसी का 

एक उदाहरण है। 

8. समिाजनिक और निजी उद्योग र्ें अन्तर स्पष्ट करें। 

उत्तर ⇒ सावाजवनक उद्य ग-ऐसे उद्य ग वजसके सोंचालन की वजमे्मवारी सरकार के हाथ में ह ती है। 

वजसमें प्रायः  भारी उद्य ग एवों आधारभूत उद्य ग क  सक्तम्मवलत वकया जाता है। दुगाापुर, वभलाई, 

राउरकेला,   कार  जैसे इस्पात उद्य ग सावाजवनक उद्य ग के उदाहरण हैं। 

वनजी उद्य ग ऐसे उद्य ग का स्वावमत्व वकसी व्यक्ति ववशेि या सहकारी सवमवत के हाथ में ह ता है 

वनजी उद्य ग कहलाते हैं, जैसे. टाटा आयरन एों ड स्टील कों पनी, जमशेदपुर इसी प्रकार का कारखाना 

है। 

9. सूती िस्त्र उद्योग की प्ररु्ि सर्स्यमएँ क्यम है ? 

उत्तर ⇒ सूती वस्त्र उद्य ग की समस्याएँ वनम्नवलक्तखत हैं – 

(i) पुरानी वमल ों में पुरानी प्रौद्य वगकी का प्रय ग। 

(ii) उत्तम कपड़ ों का उत्पादन  ढाने में उदासीनता। 

(iii) कृवत्रम कपड़ ों की माँग का  ढना। 

(iv) ववद्युत आपूवता में  ाधा। 

(v) राजनीवतक माहौल का व गड़ना, कारखाने में हड़ताल ह ना। 

(vi) कमाचाररय ों के समयानुकूल प्रवशक्षण और आधुवनक तकनीक ों की जानकारी देने की व्यवस्था न 

ह ने के कारण उत्पाद की गुणवत्ता और मात्रा प्रभाववत ह ती है। 

10. औद्योनगक के्षत्ो ों र्ें पयमािरण प्रदूिण रोकथमर् हेतु कोई तीि उपयुक्त सुझमि दें। 

उत्तर ⇒ औद्य वगक के्षत्र ों में पयाावरण प्रदूिण की र कथाम के वलए तीन मुख्य सुझाव हैं- 

(i) कारखान ों में ऊँची वचमवनय ों क  लगाना एवों वचमवनय ों में प्रदूिक पदाथों क  अलग करनेवाले 

उपकरण ों क  लगाना चावहए। 



(ii) अपवशष्ट पदाथों क  श वधत कर पानी में वगराना चावहए तथा गोंदे मल-जल का श धन कर पुनः  

उद्य ग लायक  नाया जाना चावहए। 

(iii) ध्ववन प्रदूिक वनयोंत्रण योंत्र का प्रय ग करना चावहए। 

11. स्वमनर्त्व के आधमर पर उद्योगो ों को उदमहरण सनहत िगीकृत कीनजए। 

उत्तर ⇒ स्वावमत्व के आधार पर उद्य ग ों क  वनम्न वगों में वगीकृत वकया जाता कीवजए- 

(i) सावाजवनक के्षत्र का उद्य ग – वभलाई लौह इस्पात उद्य ग, भारत हेवी इलेक्ट्र ीक वलवमटेड (BHEL) 

(ii) वनजी के्षत्र का उद्य ग – टाटा लौह-इस्पात उद्य ग। 

(iii) सहकारी के्षत्र का उद्य ग – दवक्षण भारत की अवधकतर चीनी वमलें। 

(iv) सोंयुि के्षत्र का उद्य ग – ऑयल इक्तिया वलवमटेड। 

12. नसिे-नसिमए िस्त्रोों कम उद्योग कहमँ निकनसत है ? 

उत्तर ⇒ तैयार वस्त्र ों का उद्य ग हलके उद्य ग के रूप में पूरे भारत में फैला हुआ है। जयपुर, सूरत, 

लखनऊ, लुवधयाना, श्रीनगर, क लकाता में इसका सवाावधक प्रसार हुआ है। मेरठ, मुरादा ाद, 

आगरा,  ुलोंदशहर इत्यावद में ह जरी एवों वसले-वसलाये वस्त्र के वलए प्रवसद्ध है। 

13. िैश्वीकरण कम िघु उद्योगो ों पर क्यम प्रभमि पडम है ? 

उत्तर ⇒ वैश्वीकरण के कारण देशी एवों लघु उद्य ग ों के सामने एक कड़ी चुनौती खड़ी ह  गई वजससे 

उन्हें अनेक समस्याओों का सामना करना पड़ा। आज मध्यम तथा उच्च वगा के ल ग ब्ाोंड वाले 

वसु्तओों क  अवधक खरीदते हैं। पररणामस्वरूप उद्य ग या त   ोंद ह  गये हैं या वफर भारी मात्रा में 

कमाचाररय ों की छटनी की है। अतः  हम कह सकते हैं वक इसका ववपरीत प्रभाव पड़ा है। 

14. अलु्यनर्नियर् उद्योग की स्थमपिम के निए सस्ती निद्युत आपूनता आिश्यक है, क्योों ? 

उत्तर ⇒ प्रवत टन अलु्यवमवनयम वनमााण के वलए 18,600 वकल वाट ववद्युत की आवश्यकता पड़ती 

है। ज  अलु्यवमवनयम तैयार वकया जाता है त  उसके कुल खचे का 30 से 40 प्रवतशत तक ववद्युत 

पर ह ती है। इससे स्पष्ट है वक इस उद्य ग के वलए सस्ती ववद्युत आपूवता अवतआवश्यक है। 

15.  हुरमष्टर ीय कों पिी नकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒ ऐसी कों पवनयाँ ज  वकसी एक देश में क्तस्थत मुख्यालय से अनेक देश ों में उत्पादन और 

सेवाओों का वनयोंत्रण करती है और अर  ों रुपय ों की पँूजी वाली ह   हुराष्टर ीय कों पवनयाँ कहलाती हैं। 

न वकया, पेप्सी इत्यावद इसके उदाहरण है। 

16. भमरत र्ें रेनिरे्ि िस्त्र पमका  की स्थमपिम क्योों की गई ? 



उत्तर ⇒ भारत में रेवडमेड कपड़ ों के वनयाात क  प्र त्सावहत करने के वलए तवमलनाडु में वतरुपुर के 

एट्टीवरम्पलायम गाँव में देश का पहला रेवडमेड वस्त्र पाका  .. स्थावपत वकया गया है। 

17. उपभोक्तम उद्योग से आप क्यम सर्झते हैं ? 

उत्तर ⇒ ऐसे उद्य ग ज  उत्पादन उपभ िा के सीधे उपय ग के वलए आते हैं, उपभ िा उद्य ग 

कहलाते हैं, जैसे दोंतमोंजन, कागज, पोंखा इत्यावद। 

18. भमरत र्ें पटसि (जूट) उद्योग को कौि-कौि सी सर्स्यमओों कम समर्िम करिम पड रहम है 

? नकन्ी ों तीि कम िणाि करें। 

उत्तर ⇒ समस्याएँ- 

(i) जूट से  ने कालीन ों तथा टाट-  ररय ों की माँग वनरतर कम ह  रही है। 

(ii) जूट से  नी वसु्तओों का मूल्य अवधक ह ता है। इसवलए वनयात  ाजार में इन्हें कड़ी प्रवतय वगता 

का सामना करना पड़ता है। 

(iii) कृवत्रम धागा स न सामान के  ढते हुए प्रचलन ने भी जूट उद्य ग के वलए समस्या उत्पन्न कर दी 

है। 

19. पसर्ीिम ऊि नकस प्रकमर तैयमर होतम है ? 

उत्तर ⇒ पसमीना ऊन एक ववशेि नस्ल की  कररय ों के  ाल ों (र ए) से तैयार वकया जाता है, ज  

 हुत ही नरम एवों मुलायम ह ता है और  हुत गरमी देता है। 

20. तमपीय प्रदूिण क्यम है ? 

उत्तर ⇒ ज  उद्य ग ों तथा तापघर ों से गमा पानी क  व ना ठों ढा वकए ही नवदय ों तथा ताला  ों में छ ड़ 

वदया जाता है, त  जलीय जीव-जोंतु मरने लगते हैं, इस प्रकार से उत्पन्न प्रदूिण तापीय प्रदूिण 

कहलाता है। इसकी वजह से स से ज्यादा प्रभाववत सूक्ष्म जीव-जोंतु एवों जलीय वनस्पवतयाँ ह ती है 

ज  सीधे जलकर नष्ट ह  जाती हैं। 

21. झमरिोंि और पनिर्  ोंगमि र्ें िोहम इस्पमत के कमरिमिे कहमँ-कहमँ स्थमनपत हैं ? नकसी 

एक की सुनिधमओों कम उले्लि करें। 

उत्तर ⇒ झारखोंड में जमशेदपुर और   कार  में ल हा-इस्पात का कारखाना स्थावपत है। पविमी 

 ोंगाल में कुल्टी,  नापुर और दुगाापुर में ल हा-इस्पात के कारखाने स्थावपत हैं। 

जमशेदपुर के ल हा-इस्पात कारखाने क  प्राप्त सुववधाएँ- 

(i) लौह-अयस्क की आपूवता न आमोंडी, सुलेपत, गुरुमवहसानी और  दाम पहाड़ी से ह ती है। 



(ii) क यला की प्राक्तप्त झररया और रानीगोंज से ह ती है। 

(iii) वीरवमत्रापुर और पानप श की खान ों से चूना-पत्थर और ड ल माइट की प्राक्तप्त ह ती है। 

(iv) स्वणा रेखा और खरकई नवदय ों से जल की प्राक्तप्त की जाती है। 

(v) क लकाता-मुों ई रेलमागा पर ह ने से यातायात सुववधा उपलब्ध है। 

22. पनिर्  ोंगमि र्ें जूट उद्योग नकस के्षत् र्ें निकनसत है ? 

उत्तर ⇒ पविम  ोंगाल में अवधकाोंश वमलें हुगली नदी के वकनारे पर 98 वकल मीटर लों ी तथा 3 

वकल मीटर एक सोंकरी मेखला में क्तस्थत है। 

23. िौह एिों इस्पमत उद्योग को आधमरभूत उद्योग क्योों कहम जमतम है ? 

उत्तर ⇒ लौह एवों इस्पात उद्य ग की सहायता से ही सभी उद्य ग ों क  मशीने एवों सोंरचना प्राप्त ह ती 

है, इसी पर सभी हलके एवों भारी उद्य ग वनभार करते हैं। इसे अन्य उद्य ग ों का जनक भी कहा जाता 

है। 

 


